



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021 年 11 月 14 日 星期日 印尼版 第 884 期

第十屆中泰戰略研討會開幕

本報訊 11月9日，由華僑大學、泰國國家研究院、中國東南亞研究會、泰國泰中文化經濟協會共同主辦的第十屆中泰戰略研討會開幕。本屆研討會為期2天，採用線上線下結合的方式進行，在中國廈門和泰國曼谷設置兩個線下會場，中泰會場通過雲端會議進行線上同步連接。

本屆研討會以“攜手共建更為緊密的中泰命運共同體”為主題，探討新形勢下中泰關係面臨的機遇、挑戰和前景，為深化中泰全面合作提供智慧支持。

泰國高等教育與科研創新部部長阿內·勞塔瑪塔教授表示，泰中建交以來，兩國在政

治、經濟、文化等領域交往密切，已經建立全面戰略合作夥伴關係。中國發起的“一帶一路”倡議與泰國的“二十年發展戰略”對接，在國際抗疫方面也合作緊密，雙方友好關係必將有更加美好的未來。

中國駐東盟特命全權大使、中國國際問題研究院院長徐步指出，中泰兩國人民有着“一家親”的深厚情誼，近年來雙邊關係不斷深入發展，共建“一帶一路”合作成果豐碩。面對全球疫情肆虐、經濟發展放緩和國際秩序復雜等挑戰，中泰兩國要繼續攜手合作，推動構建亞洲命運共同體。

研討會期間，中泰兩國專家聚焦“數字經

濟、科技創新合作”“中泰文明對話與交流”“中美關係對中泰合作的影響”“貿易、投資與金融”“RCEP、瀾湄合作與中國—東盟關係”“泰國的中國新移民、華文教育、泰語教育”等領域展開研討。

據悉，一年一度的中泰戰略研討會是華僑大學與泰國國家研究院、泰中文化經濟協會開展全面合作的標志性成果。自2012年至今，中泰戰略研討會已連續舉辦10屆，學術成果多、社會影響大，成為兩國學者、政界和智庫交流的高端平臺，得到兩國社會的高度關注。

(張行 許丹)

本報訊 11月3日，閩僑智庫廈門理工學院研究中心在廈門舉行成立儀式。省僑聯秘書長朱根娣、廈門市僑聯主席陳俊泳、廈門理工學院黨委副書記李澤或出席并講話。省、市僑聯和廈門理工學院相關代表參加。

朱根娣代表省僑聯對閩僑智庫廈門理工學院研究中心的成立表示祝賀。她強調，成立閩僑智庫廈門理工學院研究中心是新時代發展之需，也是拓展僑聯工作高效發展之輪，希望研究中心認真貫徹中共中央關於加強中國特色新型智庫建設的意見，緊跟新時代，努力打造校、地僑聯共建的平臺，希望研究中心堅持為大局服務、為僑服務、為學校服務，針對行業領域存在的問題積極建言獻策，同時制度化、規範化地開展工作，確保事業人才的雙促進雙豐收。

陳俊泳認為，成立閩僑智庫高校研究中心，可以發揮高校“智囊團”“思想庫”的優勢和“順風耳”“千里眼”的作用，有利于推進高校智力與黨委、政府決策參考的路徑轉化。廈門理工學院吸引一批海外高層次留學人才、新僑人才集聚，這次閩僑智庫廈門理工學院研究中心成立，廈門將再添一個僑情專報高地，必將推動僑聯系統僑情信息工作新發展。

李澤或表示，閩僑智庫廈門理工學院研究中心的成立不僅能強化僑聯工作與智庫的功能，方便歸僑僑眷參政議政、建言獻策，促進學校與地方的產學研結合，還能進一步發揮地方僑聯和高校的各自優勢，實現資源共享合作共贏，為廈門經濟建設貢獻智慧和力量。

成立儀式上，福建省僑聯、廈門市僑聯、廈門理工學院簽署三方合作共建協議書，并舉行授牌儀式。

據悉，為貫徹落實中國僑聯“拓展新僑、拓展海外”和“地方僑聯+高校僑聯+校友會”的工作方針，探索“地方僑聯+高校僑聯+智庫”合作新模式，福建省僑聯於2017年2月成立“閩僑智庫”，現已成立福州、廈門、泉州3個市級委員會和廈門大學、福州大學、閩江學院、廈門理工學院4個研究中心，為黨委政府科學決策提供高水平的僑智支持發揮了重要作用。

(黃新萍)

閩僑智庫廈門理工學院研究中心成立

富了果農 樂了游客

當下，“中國金柑之鄉”三明市尤溪縣的金柑正是豐收時節，吸引了各地游客前來體驗採摘樂趣，富了果農，樂了游人。

尤溪種植金柑已有370多年歷史，是全國4大金柑產區之一。經過標準化、品牌化、科技化發展，香甜可口、汁多肉嫩的金柑獲國家地理標志產品保護認證。2021年，尤溪金柑產量預計達到3.5萬多噸。(林盛文/圖)



長樂涉僑糾紛海外聯調機制初顯成效

福州市長樂區是著名僑鄉，共有海外鄉親70多萬人。近年來，涉僑案件逐年上升，但涉外案件訴訟材料送達難、舉證答辯周期長、授權委託程序繁瑣，從立案到結案有時需要整整1年。涉僑案件審判效率低下，打造涉僑糾紛的“專屬通道”，成為保障海外僑胞合法權益的必經之路。去年以來，借著民事訴訟程序繁簡分流改革試點工作的東風，長樂僑聯與區法院以及其他部門，在全國首創“3+3”涉僑糾紛海外聯調機制，打造全國首個訴非聯動海外聯調中心。

“3+3”中的第一個“3”，是指在美國、澳大利亞與阿根廷設立的3個海外聯調機構；第二個“3”指聯調中心使用的人民法院調解平臺、僑海通平臺、樂和網三大平臺。根據僑胞需求，長樂法院在3個海外聯調機構聘請熟悉僑情民意、具備一定法律常識的僑領、海外熱心人士擔任特邀海外調解員。

走出國門的聯調機構，成了海外僑胞的“連心橋”。過去，給海外僑胞送達訴訟材料需逐級報至最高人民法院，由最高人民法院通過送達人所在國與我國締結或者共同參加的國際條約中規定的方式送達，或委託海外使領館等方式進行送達，不僅周期長，當事人還需要支付各種費用。而現在只需聯繫聯調機構，海外調解員便會聯繫海外僑胞，組織調解。海外僑胞也可在聯調機構內享受跨域立案、跨域法律諮詢、跨域調解等六大職能“一站式服務”。

涉僑糾紛海外聯調機制啟動以來，已高效化解涉僑糾紛62件，案件平均辦結天數由280天降至4天，調解案件自動履行率達100%。

未來，海外僑胞可通過人民法院調解平臺微信小程序實名認證的，可依托人民法院調解平臺線上解決糾紛；海外僑胞沒有國內銀行卡、國內電話號碼，無法通過人民法院調解平臺微信小程序實名認證的，可由長樂法院和特邀海外調解員通過“僑海通”平臺開展糾紛化解工作。(林虹)

護航永春新發展 檢僑協作聚僑力

據泉州市僑聯消息 近日，永春縣僑聯與永春縣人民檢察院召開檢僑協作工作座談會，永春縣政協四級調研員、縣僑聯主席黃萬民，永春縣人民檢察院黨組書記、代檢察長李翔毅，首批公益訴訟觀察員及有關工作人員參加活動。

雙方出臺《關於加強協作配合凝聚涉僑公益領域保護合力的意見》。《意見》立足公益訴訟檢察職能，就推動共建共治、加強協作配合、做實保障措施、發揮檢察職能優勢4個方面達成共識，探索建立暢通有序、履職到位、互動高效的涉僑檢察工作新格局。

今後，雙方將充分發揮檢僑工作室的紐帶作用，邀請公益訴訟觀察員見證、參與、協助檢察機關開展涉僑公益訴訟工作，共同為建設生態鳥語花香、人文璀璨榮光、根源源遠流長的“鄉愁故裏”貢獻力量。

兩岸黃氏宗親歡聚江夏堂 傳承忠孝文化

“我專程帶兒子來同黃氏宗親一起共襄盛舉。他是大陸對臺優惠政策的受益者，先在福建醫科大學讀書，去年很幸運地考上了醫生執照。”立冬時節，臺商黃啟璋來到位於廈門市思明區中華街道的江夏堂，參加2021年海峽兩岸(廈門)江夏文化論壇，與兩岸60多位黃氏宗親一道共同研究傳承江夏黃氏忠孝文化。

始建於1910年的江夏堂曾是“閩海關舊址”，清末民初，數萬名黃氏子弟從這裏出發前往臺灣、南洋討生活，如今江夏堂已成為黃氏後人回大陸的落腳點。“江夏黃氏，歷來傳承忠孝的良好家風家教，古往今來涌現出許多先賢楷模。”廈門市江夏文化研究會會長黃偉煌在論壇上說。

古代黃姓望族居住在江夏郡(府址在今湖北省雲夢縣)，“江夏堂”由此成為流傳最廣的黃姓郡望之一。歷經百年滄桑的廈門江夏堂，如今不僅是一座建築，更是連接兩岸黃氏宗親的紐帶。

“這次帶兒子參加宗親活動，不敢說給祖先爭光多少，但也是在傳承黃氏家風家訓。”黃啟璋坦承，以前對忠孝傳承比較不在意，現在父子要一道把這優良傳統發揚光大。

據悉，2021年海峽兩岸(廈門)江夏文化論壇由廈門市江夏文化研究會與臺灣黃氏宗親總會、金門縣宗族文化研究協會共同倡辦，每年舉行一次活動，迄今已成功舉辦3屆。(許丹)

華僑女英雄李林抗日事迹 登上薊劇舞臺



本報訊 11月6日晚，由漳州市歌仔戲(薊劇)傳承保護中心和漳州市戲劇研究所創排的薊劇現代戲《李林》在漳州人民劇場首演。

該劇主要講述李林不因僑女身份讓組織上照顧，“甘願微敵血染衣，不減倭寇誓不休”的故事。她夜襲敵據點，智炸軍火庫，馳騁雁北，威震敵膽，在艱苦卓絕的戰鬥中與百姓結下軍民魚水情，並收獲了屬於自己的戰火情緣。在抗戰的危急關頭，李林不顧個人利益與安危，毅然站在抗戰的最前線，在敵人的槍林彈雨中掩護部隊撤退，最終獻出了自己年僅25歲的生命。

該劇採用紀實與藝術創作相結合的手法，生動還原李林犧牲前“捨小我為大我”的英雄事迹，歷史真實，情節感人，人物塑造深刻細膩，展現了李林的忠誠、果敢與赤誠的愛國之心。同時，充分利用薊劇長於敘事抒情、草根接地氣的表現方式，進一步增強該劇的藝術感染力。

據了解，該劇由著名劇作家王文勝創作，漳州市文化和旅游局出品，今年3月榮獲2021年福建省舞臺藝術精品工程項目，將於12月參加第28屆福建省戲劇會演。(吳麗燕/文 張旭/圖)